

从“季子挂剑”“三让其国”到苏东坡“春此邦多君子”，崇德、尚善、守信等传统精神绵延千年传承到今天，常州这片土地上始终蕴含着重德、重情、重义、重信的蓬勃力量。

我们可以看到，道德讲堂已经成为常州老百姓的日常“必需品”，引发了常州精神文明建设的“蝴蝶效应”，道德模范、身边好人、最美人物、美德少年等纷纷涌现，社会主义核心价值观久而久之渗透到每一个常州人的心灵中，进而又通过道德讲堂、未成年人教育、志愿服务形式的承载，赋予了新的时代特色，并体现出一座城市的个性魅力。

现代快报记者 李梦雅 葛小林 本版图片均由通讯员提供



教育部门举办的亲子活动中，处处呈现“八礼四仪”元素

常州5·18特别报道之三

常州人的“道德心”成就“常州高度”

点滴善行，支撑起城市文明大框架

从2009年开始，常州道德讲堂从无到有、从少到多、从草创到初步成型、从局限于常州一域到成为全国重大典型，激起“蝴蝶效应”。今年66岁的赵莱娣是道德讲堂的一位宣讲员，“中国好人”“钥匙阿姨”徐琴秀的故事在她的介绍下家喻户晓。在一次次的讲述中，她也一次次被徐琴秀的事迹所感染。她说，“我也可以跟徐琴秀一样，为邻居们做力所能及的事”。如今，赵莱娣也成了一位“钥匙阿姨”。

“常州的道德讲堂通过群众喜闻乐见的形式，宣传一个个耳熟能详的身边好人，传播一件件可亲可信的凡人善举，更容易引起群众的情感共鸣，引发群众的行为效仿”，常州市委常委、宣传部部长徐缨介绍说，“如今凡人尚善蔚然成风，崇善尚德成为常州市民的普遍共识和自觉行动”。

翻看常州的“好人榜”，我们可以看到，连续两年入选央视“温暖中国身边好人”的人数位居全国第一；退休教师孙国华裸捐190万的感人事迹获国务院副总理刘延东批示表彰……

一个月前，86岁的常州好人夏云秀发起倡议，成立夏云秀帮扶助学慈善基金，定期帮扶社区的贫困家庭和贫困学生。这位老人当了一辈子的老师，桃李满天下。退休至今仍一直助学助困，倾尽所有。

在道德讲堂上，夏老师说，“做好人是价值主流，社会主义核心价值观通过一个个细小的环节慢慢根植于我们的心中”。

姜建元是钟楼区西林村党总支书记，5年前，该村“六老讲堂”曾是道德讲堂的“雏形”。“在身边道德人物事迹的感染下，现在村里相亲相爱、和美节俭的家庭多了；互相关爱，和睦的邻里多了；倡导新风，乡风民俗文明多了”。

常州6000多个讲堂，如同6000多艘渡船，把无数的人心渡向美德之岸，把龙城常州渡向文明高地。如今，“道德讲堂”正在推进“百姓视角”，通过结合现实生活中大家关注的问题，你言、我言、大家言，引导市民进行评议，拓展道德讲堂的评议功能、警示功能、矛盾调解功能和道德行动宣示功能，使得道德讲堂的内涵充实提升。

70万名未成年人，为文明常州代言

3月初，一封春游文明出游的倡议正在觅渡教育集团的学生间流传，千余小学生在文明出游的公约上郑重签名，做文明小公民。

该校副校长钱伊琳告诉记者，觅渡教育集团自编校本课程《文明礼仪》，用童谣、诗文等方式，让“个人礼仪、校内礼仪、家庭礼仪、社交礼仪、节日与习俗”走近青少年。“这份学生们发起的文明出游公约，让我们看到了礼仪教育正在学生心中生长、开花”。

传统礼仪是中国灿烂文明的一部分，2014年，江苏省推出“八礼四仪”文明礼仪教育专门课程，以此教育引导未成年人强化文明礼仪素养。在常州，学礼仪、守礼仪、行礼仪成为全市广大未成年人、学生家长、学校老师和社会各界的普遍共识和共同行动，70万未成年人成为文明常州的直接推动力。

现代快报记者注意到，2014年4月开始，常州开展寻找校园礼仪之星等多项活动，激励孩子践礼修德。首批礼仪代言人网络评选，获点赞最多的达120多万，至今，已经产生月度礼仪之星100人。今年春天，第四届常州市美德少年评选活动才启动，就在学校、社区，家长、老师、孩子们中间掀起了热潮。

“文明礼仪教育重在养成，贵在坚持，只有通过持之以恒的教育，引导学生不断体验和感悟，并主动践行，才能把文明礼仪



未成年人成为文明常州的直接推动力

仪要求内化为个人修养和行为习惯”，常州市文明办未成年人处处长朱华忠表示。

去年7月，常州试点建立了6个街镇未成年人成长服务中心，其中，新北区的成长服务中心吸引20多个社会组织2000多名志愿者，他们成为了推进未成年人文明礼仪养成教育的“外援团”。天宁区依托“阳光天地青少年事务服务中心”，一手牵起学校、一手牵起家庭，开展“画、写、唱、传”系列教育活动，受到了家长和孩子的积极响应。这些市民身边的文明礼仪养成教育“区域共建体”，成为构建家庭、学校、社会三结合教育网络的新支点。“八礼四仪”养成教育在常州悄然落地、生根，让孩子从日常行为规范入手，一点一滴把社会主义核心价值观内化于心、外化于行。

家风传承，撑起家族前行的精神内核



常州吴氏举行宗祠道德讲堂活动

“为人要谦逊为先，恭敬为贵，万不可有骄傲之……无论上中下，终要以礼相待，无生嫌隙。至要！至要！”著名主持人曹可凡的一封家书曾引爆网络。在2015年全国“两会”上，作为全国人大代表的他更是建议百姓挖掘家族历史，弘扬良好家风家训，重建家庭型社会。

家风，是立家之本。对家家训颇有研究的常州市谱牒文化研究会会长朱炳国说起了常州吴氏家族——一个以诚信家风传承闻名龙城的家族。

常州吴氏为季札后人，涌现出了民国元老大学问家吴稚晖、当今经济学家吴敬琏等著名人物，“诚实守信，以敦品行，好义行善，以绵世德”的《吴氏祖训》引导着吴氏后人诚信为人。

如今，吴氏后人吴风国诚信经营的故事为家人称道。这位企业家承诺给一朋友提供创业支持，即使自己的企业急需资金扩大规模，他仍掏出百万巨资帮助朋友创业，即使朋友的企业跟自己的企业属于同行竞争对手。从工厂购买设备设施，到亲手帮扶安装、调试机器设备，到帮助朋友找订单，帮助工厂走上正轨，他一诺千金。

吴氏宗亲吴清华是一位中学老师，他整理了诸多吴氏家族的事迹，为族人的诚信美德而感动。“季子‘徐墓挂剑’‘三让其国’的故事流传了2500多年，薛墅巷吴伯愚的故事流传了800年，诚信的血脉一直在我们吴氏族人的血管里流淌，诚信的理念已经刻进了我们的心里”。

家风是支撑一个家庭乃至家族世代前行的精神内核，也是整个民族核心价值观的有机组成部分。正是家风家训的传承，给人崇德向善的力量，也是社会和谐的基础。

“去年，常州市文明办等部门联合开展‘经典家训、文明家规’征集评选活动，常州总工会也开展了‘我的家训故事’的征集，共收到2000多条家训家规和家风故事。通过这样的活动，有效激发全体市民重视家庭建设，注重家庭、注重家教、注重家风，进一步厚重了我们这座城市的道德根基和文化底蕴”，常州市委文明办综合处沈玉俊表示。近期，常州市文明办正以“传承先贤风范，传播核心价值”为主题，创新推广宗祠道德讲堂活动，通过家风家训传承和乡贤文化带动，影响整个社会风尚。

43万名志愿者，共同呵护城市文明

已经88岁高龄的台湾老人姚林山每隔两年就回常州探亲，在常州住上大半年。身体还颇为矫健的他喜欢在常州四处走走。他说，近两年，漫步常州街头，不经意间总能发现志愿者的身影出现在社区、交通路口、商场等。“他们朝我微笑，伸出援手，都让我很感动！”

温情就在城市间传递开来。

3月3日，中宣部向全社会公布了第一批50名全国岗位学雷锋标兵，被称为“80后IT雷锋”的尤辉成为常州唯一获此殊荣的代表。

在10年前的3月5日，当时还是愣头小

伙的尤辉成立了雷锋服务站。当时，他只是想用自己修电脑的技能，给社区里那些老人、下岗工人、新市民提供免费的帮助。

尤辉说，我就是想把雷锋精神用现代年轻人的方式发扬下去。他坚持了10年。他的奉献热情感召了很多人。现在，尤辉雷锋服务站有24名专职志愿者，有3000名社区、大学生、党员志愿者，甚至一些“网瘾青年”也加入了志愿者的队伍。

在常州志愿者数据库中，截至目前，常州已有注册志愿者43万人。去年一年新增注册志愿者10万余人，是往年同期注册增长人数的10倍。

去年，常州专门出台志愿服务制度化的意见。“通过制度化运作，对于培育和践行社会主义核心价值观、在全社会形成向上向善的力量，具有十分重要的意义”，常州市文明办志愿者处王建鹏说。

如今，常州的志愿者们拥有了统一的名词“龙城志愿者”。常州市美德基金会成立不到一年，组织开展了“一袋牛奶的暴走”“寻找最美邻居”“万‘粽’一心、共圆中国梦”“小黄鸭漂流记”等众多大型公益活动，“党员义工365”活动也受到社会肯定。

“志愿服务是城市文明的重要标志和亮丽风景，是提升市民文明素质和社会文明程度、推动文明城市建设的重要载体”，徐缨表示，在常州，社会志愿服务已然形成了“常州特色”。



志愿者帮孩子补习功课